

扫描二维码
关注本报APP

详见三版、四版▶

中共中央办公厅国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》

详见四版▶

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调

全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。

要扎实做好防汛抢险救灾各项工作,全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡。

习近平强调,当前正处在“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措

施,盯紧守牢薄弱环节和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置,全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡,要

全力搜救失联人员,妥善安置受灾群众,尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨,国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对,做好极端天气监测预警,加强江河、水库堤坝巡查检查和城市内涝隐患排查,及时转移涉险群众,切实保障人民群众生命财产安全。

新雨初歇,风清气朗。在奋力夺取全面振兴新突破三年行动决战决胜的关键时刻,全省精神文明建设工作会议的召开,必将凝聚起昂扬奋进共促振兴的强大精神力量。

文明答卷,再添新彩。不久前,在全国精神文明建设表彰大会上,我省一批地区、集体、个人入选“文明榜单”,辽宁文明创建喜获丰收。在辽宁大厦会场内,不时响起热烈掌声,既是与会者对典型的由衷致敬,也是对自身的深刻激励,以榜样为镜、向先进看齐,更要以行动为笔,续写文明新篇。

榜样的力量

回首来时路,郁郁满芳华。成绩单里藏着辽宁精神文明建设工作的扎实足迹,7位代表在交流中用朴实的语言、鲜活的故事、亮眼的数据,将精神文明建设的“辽宁足迹”铺展成一幅幅可触可感的生动画卷。

“文明城市创建,本质上是与城市顽疾较劲、向治理短板宣战。”鞍山市委常委、海城市委书记陆荐援表示,环境整治的长效保持、公共秩序的持续向好,离不开精神的涵养。近年来,海城市大力实施深化理论武装、拓展文明培育、升级文明实践、创新文明创建、促进城乡融合“五项工程”,从城市的每一个细微之处入手,从每一条街道小巷抓起,从每一个行业领域管起,推动“文明城市”迈向“城市文明”。

从曾经的落后村跃变为小康村,再到全国文明村镇,盘锦市兴隆台区新工街道粮家村的蝶变之路,浸透着拼搏奋进的汗水。村党支部书记孙涛深有感触:“文明铸魂,融合赋能。”在粮家村的村史馆里,90件老物件承载着浓浓的乡愁,省、市书法名家将工作室搬到村里,义务授课300多小时,培养出15名乡土书法家……如今,村民写春联、送喜联、敬挽联,在传承中华优秀传统文化中,减少了不必要的亲情往来,增添了浓厚的人情味和文化味。

以“召之即来、战之必胜”的硬核作风筑牢文明创建工作根基,本溪市消防救援支队将“人民至上、生命至上”的理念深植于心,推动文明单位创建与消防救援事业同频共振、双向赋能。支队党委书记、政治委员于江水表示,支队聚焦重点领域安全管理,高位推动消防宣传教育,组建志愿服务先锋队,“火焰蓝”的身影始终活跃在服务民生一线,坚守在守护平安前沿,持续书写着文明创建的崭新篇章。

“先进不是遥不可及的标杆,而是与我们并肩向前的同行者!”全国文明家庭代表乌春雷有感而发,“我将倍加珍惜‘全国文明家庭’荣誉,带动身边更多的家庭以家风促社风,弘扬道德新风尚,传播社会正能量。”

实干结硕果

“抓精神文明建设,要办实事、求实效”,从与会代表的深入探讨中,既能触摸到真抓实干的务实温度,更能感受到一股昂扬向上的拼搏劲头。

文明新风吹进乡村,扮靓了村容村貌,点亮了乡亲们的精神生活。“农闲时大伙自编自演节目,可热闹了;‘文明家庭’选出的都是身边人身边事,大家看着很气、学着有劲。”葫芦岛市建昌县石佛乡白狼山村党支部书记张晓凯掰着手指数着村里的新鲜事,“我们还要拓展文化活动,多办技能培训,把‘长者食堂’办得更好。有这股劲,咱村精神文明建设肯定更上一层楼,日子越过越红火!”

文明单位的创建成效,最终要体现在人民群众的实际生活里,落实到为民服务的“最后一公里”中。近年来,中建五局(辽宁)建设有限公司始终将精神文明建设融入日常、抓在经常,传承发扬“信”和“文化”。(下转第二版)

本报记者 黄岩 刘乐 关艳玲
全省精神文明建设工作会议侧记

全省精神文明建设工作会议召开

牢记嘱托 守正创新 推动精神文明建设高质量发展 凝聚昂扬奋进共促振兴的强大精神力量

郝鹏讲话 王新伟主持 熊茂平出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 7月28日,全省精神文明建设工作会议在沈阳召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,全面落实全国精神文明建设表彰大会部署要求,牢记嘱托,守正创新,推动全省精神文明建设高质量发展,为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章凝聚强大精神力量。省委书记、省人大常委会主任郝鹏出席会议并讲话。省委副书记、省长王新伟主持会议。省委副书记、大连市委书记熊茂平出席会议。

会议首先学习了习近平总书记对精神文明建设工作的重要指示精神和全国精神文明建设表彰大会精神。

郝鹏在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视物质文明和精神文明协调发展,把精神文明建设摆在治国理政的突出位置,作出一系列重大部署,推动精神文明建设取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题,深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识,是习近平文化思想的重要组成部分,是指导我们做好新形势下精神文明建设工作的强大思想武器和行动指南。

习近平总书记对辽宁精神文明建设高度重视、寄予厚望,今年春节前夕在辽宁考察期间作出“推进文化自信自强,加强社会主义精神文明

建设”的重要指示。我们要深刻感悟习近平总书记的关怀之切、谋划之远、期望之重,深刻认识到,精神文明建设高质量发展是实现全面振兴新突破三年行动的重点任务,2023年4月召开全省精神文明建设工作会议暨创建全国文明城市攻坚动员会进行全面部署,坚持与时俱进、守正创新,以更高站位、更宽视野、更大力度推动精神文明建设。我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,思想引领有力有效;用好用活红色“六地”资源,着力培育和践行社会主义核心价值观,主流价值深入人心;牛河梁遗址被确证为中华文明古国时代第一阶段代表性遗址,央视春晚、秋晚和端午特别节目创下“两年三晚”同城举办的历史,文化自信更加坚定;公共文化服务“七进”活动深入开展,全民读书节持续火热,以文惠民提质升级;(下转第二版)

把精神文明建设作为全面振兴新突破三年行动的重点任务,2023年4月召开全省精神文明建设工作会议暨创建全国文明城市攻坚动员会进行全面部署,坚持与时俱进、守正创新,以更高站位、更宽视野、更大力度推动精神文明建设。我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,思想引领有力有效;用好用活红色“六地”资源,着力培育和践行社会主义核心价值观,主流价值深入人心;牛河梁遗址被确证为中华文明古国时代第一阶段代表性遗址,央视春晚、秋晚和端午特别节目创下“两年三晚”同城举办的历史,文化自信更加坚定;公共文化服务“七进”活动深入开展,全民读书节持续火热,以文惠民提质升级;(下转第二版)

飞起来,看沈阳!

本报记者 金晓玲



左图:市民登上无人机。右图:eVTOL低空观光旅游项目正在试飞的飞行器。



本报记者 杨靖岫 摄

记者 在现场

“无人机能载人,飞起来看风景,太神奇了!”

7月28日上午,一场急雨过后,沈阳浑河南岸奥林匹克公园3号码头西广场上围满了人,人群中间的安全围栏里,一架刚完成试飞的eVTOL(电动垂直起降)飞行器转动着旋翼。

72岁的市民刘晓明一边踮起脚向围栏里张望,一边竖起耳朵收集着身边人的实时对话:电动的、噪声很小,不需要跑道、能垂直起降;今天是场景验证,成功了再推进商业化运行,距离老百姓能坐上不远啦……(下转第四版)

古堰新智润柳河

——来自彰武县治水一线的观察

田甜 本报记者 李越 张铭哲

水,孕育文明,亦考验智慧。水利工程,便是漫长历史凝结的智慧结晶。

在辽西北的阜新市彰武县,素有“北方小黄河”之称的柳河正经历一场系统重塑。治水人全面贯彻习近平生态文明思想以及习近平总书记关于治水的重要论述,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,柳河彰武县段综合治理与土地整理项目坚持“以水而定,量水而行,因地制宜,分类施策”,探索“以水含沙”新模式,力求在防洪、生态修复、水资源利用等方面取得综合效益,取得生产、

生活、生态“三生”共融发展。

如今的柳河,清澈河水倒映蓝天白云,两岸稻花香沁人心脾,湿地间鸿雁翩翩起舞。彰武人民的母亲河,展现出“温润”模样。

水患风沙亟待治理
善治水者,必先读懂河流。正如都江堰的诞生源于对岷江“脾性”的深刻洞察,柳河治理同样根植于其独特的自然条件。柳河是辽河中下游右侧的一条多泥沙支流,发源于内蒙古自治区库伦旗,流经科尔沁沙地,蜿蜒注入辽河。其名柔美,其性格却暴烈无常。

这是典型的季节性河流。汛期,洪水裹挟泥沙咆哮而下,河床不断淤高,已形成水面高于彰武县城近2米的“地上悬河”。不稳定的沙性土壤河床经常发生溃岸现象。2017年,受台风“海棠”影响,柳河发生了1994年以来最大一次洪水过程。“眼睁睁看着河水淹没河滩,玉米地瞬间泡了汤。”双庙镇任家村村民杜春财回忆起当时的场景,频频叹息,“无可奈何,白忙活了一年。”

枯水期的柳河则呈现另一番景象,河床裸露,成为风沙策源地,对下游河道、农田造成严重破坏。“以前一到春天,风沙大得睁不开眼,院子里天天扫沙都扫不干净。”家住彰武镇建华村的七旬老人张文回忆。

由于缺乏有效治理,彰武人民面临的风沙……重塑母亲河,是彰武人民心中的共同愿景,迫切渴望。

然而,这大自然的考卷难度不低。要确保水安全有保障,增强彰武城区防洪能力;(下转第四版)

14个地级以上城市的建成区(约4841平方千米)已建成精细的“三维立体地图”,更逼真地展现楼房、道路等城市建筑和地物的外形及表面细节,为城市规划、建设和管理提供直观精准的三维空间信息,是打造“智慧城市”“智慧城市”“智慧城市”等智慧应用不可或缺的基础数据。

在部件级数据获取领域,我省成功构建了沈阳市总长度20171千米的“超清数字路”,精细呈现了7万多个包括道路标志、标牌、电杆、井盖、行道树、护栏等131类重要道路部件的三维形态。这条“数字路”可助力沈阳智慧交通建设,如利用模型优化交通信号灯配时方案,缓解交通拥堵,利用三维地图数据为智能汽车指路等。

省自然资源厅将以此次典型案例发布为契机,推动实景三维数据应用到更多行业领域。同时,也将坚持“数据为王、应用为本、创新为要、安全为基”原则,持续做深做大实景三维辽宁数字底座,做多做好应用场景,为推动我省数字化转型、赋能高质量发展提供数据要素保障。

68万平方千米实景三维数据建设完成—— 将立体辽宁搬进数字空间

本报讯 记者刘璐报道 近日,省自然资源厅、省数据局联合发布了全省2025年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例,8个案例涉及消防、生态治理、防汛抗洪、地质灾害防治、森林防火、露天矿管理、海域监督等诸多领域。

实景三维数据真实、立体、时序化反映和表达人们生产、生活和生态空间,是培育发展新质生产力的数字空间底座,已深度融入并深刻改变日常生活。我省2023年启动实景三维辽宁建设,目前已建设约68万平方千米不同精细程度的地形级、城市级、部件级实景三维数据,为数字辽宁建设提供统一的时空基底。

在地形级数据获取领域,全省14.8万平方千米土地的“卫星照片”已制作完成,为自然资源管理、生态环境监测、城乡规划建设等领域提供重要的基础数据支撑。覆盖全省域的基础地理实体数据,可为城市发展数字经济提供地理信息数据底图服务。

在市级数据获取领域,全省

我省发行第七批政府债券348.5亿元

本报讯 记者唐佳丽报道 近日,我省在中央国债登记结算有限责任公司成功发行2025年第七批政府债券348.5亿元,加权平均发行利率1.93%,平均发行期限19.8年。

辽宁省人民政府债券承销团成员积极参与债券的发行工作,共有90家银行和证券公司参与投标,参与度达92.7%,全场投标倍数29.8倍,体现出投资者对辽宁经济持续增长的信心。

本批发行的政府债券中,有新增专项债券225.8亿元,占比近七成,募资主要用于重点支持纳入国

家和省“十四五”规划、省政府15项重大工程清单的京哈高速、沈阳至白河高速铁路沈阳段、沈阳地铁等重大项目建设,兼顾老旧小区改造、供热供排水改造等民生工程。据省财政厅债务办相关负责人介绍,在债券资金的引导作用下,这些重点项目及工程吸引到的总投资达1200亿元以上。

本批债券发行后,我省今年已累计发行政府债券29期,共计1582.4亿元,已顺利完成全年发行任务的70%。